
Классификация активов по источникам образования и назначению 

По источникам формирования и назначению активы классифицируется в 
зависимости от права собственности юридического лица. По источникам формирования 
активы делятся на: 

– собственный капитал; 
– привлеченный, заемный капитал. 

Таблица. Классификация активов по источникам образования 
Вид источников Назначение источников Состав источников 

Собственный 
капитал 

Капиталы 

Уставный капитал Складочный капитал 
Паевый фонд  Неделимый фонд 
Добавочный капитал 
Резервный капитал 

Амортизация Амортизация основных средств 
Амортизация нематериальных активов 

Резервы 
Оценочные резервы 
Резервы по сомнительным долгам 
Резервы расходов будущих периодов 

Целевое финансирование  
Нераспределенная прибыль  

Привлеченный 
капитал 

Долгосрочный капитал 
Долгосрочные кредиты банка 
Облигационные займы 
Прочая долгосрочная задолженность 

Краткосрочный капитал 

Краткосрочные кредиты банка 
Кредиторская задолженность 
Векселя выданные 
Обязательства по распределению 
(задолженность перед бюджетом, 
задолженность в государственные 
внебюджетные фонды, задолженность перед 
персоналом по оплате труда) 

Собственный капитал образуется на весь период деятельности организации для 
осуществления производственного процесса за счет взносов физических и юридических 
лиц и государства. 

Уставный капитал формируется с момента возникновения организации, 
представляет собой в денежном выражении средства, выделенные организации для 
осуществления деятельности учредителями, акционерами, пайщиками или бюджетом. 

Добавочный капитал возникает при переоценке имущества организации 
и получении эмиссионного дохода. 

Резервный капитал образуется за счет отчислений от прибыли с целью погашения 
задолженности по облигациям и на покрытие убытков. 

Амортизация является источником восстановления изнашиваемых в процессе 
эксплуатации основных средств и нематериальных активов. Образуется амортизация 
за счет отчислений, включаемых в затраты производства, и представляет собой денежное 
выражение износа основных средств и нематериальных активов. 



Резервы представляют собой накопления, создаваемые заблаговременно 
для осуществления каких-либо расходов. Создаются из внутренних ресурсов организации. 

Целевое финансирование – это источник, из которого организация черпает 
дополнительные средства для расширенного воспроизводства, для покрытия затрат или 
убытков. Финансирование может осуществляться из бюджета или другими юридическим и 
физическим лицами в виде денежных поступлений, финансирования капитальных вложений, 
приобретения основных средств и производственных запасов, покрытия затрат и т.д. 

Прибыль является финансовым результатом деятельности организации. Это часть 
чистого дохода, которая используется на собственные нужды. Прибыль возникает 
от продажи продукции основных средств, вложений в ценные бумаги, передачи имущества 
в аренду и т.д. 

Привлеченный, заемный капитал – при недостаточности собственных источников 
организация может использовать займы и ссуды, кредиты банков, т.е. заемные или 
привлеченные источники. Привлеченный капитал с учетом сроков привлечения 
рассматривается как долгосрочный и краткосрочный. Представляет собой средства, 
предоставленные организации во временное пользование, по истечении которого они 
возвращаются владельцам. 

Долгосрочный капитал со сроком погашения более 1 года подразделяется 
на кредиты банка, облигационные займы и прочие долги. 

Краткосрочный капитал со сроком погашения до 1 года включает кредиторскую 
задолженность, краткосрочные кредиты, обязательства по распределению, прочие долги. 

Кредиты – это ссуды банков, долгосрочные выдаются для инвестиционных целей, 
а краткосрочные – для текущих нужд. 

Кредиторская задолженность – это долги поставщикам, прочим кредиторам, по 
векселям. У поставщиков организации приобретают материальные ценности, 
производственные запасы. Обычно, между временем поступления ценностей в 
организацию и оплатой за них поставщику, проходит небольшой временной срок. В этот 
период организация становится должником поставщика, и такая задолженность становится 
временным источником некоторой части имущества организации. Вексель – это долговая 
ценная бумага, предоставляющая плательщику отсрочку платежа, разновидность 
кредиторской задолженности. 

Обязательства по распределению образуются путем начисления за счет средств 
организации и означают непогашенные обязательства по воспроизводству и 
распределению совокупного общественного продукта перед персоналом организации по 
оплате труда, перед внебюджетными фондами по страховым взносам на социальное 
страхование, перед бюджетом по налогам и сборам. 


